

用雷锋精神凝聚奋进新征程的磅礴力量

辛平



昨天，是毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”发表60周年纪念日。

“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。”60年来，雷锋的名字响彻神州大地，雷锋精神影响了一代又一代中国人。60年来，学雷锋活动在我们的城市持续深入开展。一代又一代镇江人学雷锋、做雷锋，涌现出一批学雷锋先进典型，打造出一批学雷锋志愿服务品牌，“大爱镇江”已经成为镇江鲜明的城市符号。

时代在变，但以“信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气”为核心的雷锋精神历久弥新。“实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。”今天，奋进新征程的号角已经吹响。牢记

习近平总书记“镇江很有前途”殷殷嘱托，坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”镇江担当，凝心聚力打造“六个更加”中国式现代化镇江图景，我们更需要大力弘扬雷锋精神，为中国式现代化镇江新实践注入磅礴的精神力量。

用雷锋精神凝聚奋进新征程的磅礴力量，要在“学”上下功夫。把握“一心向着党，向着社会主义，向着共产主义”的信念能量，始终坚定理想信念，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。学习“我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”的大爱胸怀，始终站稳群众立场，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，忠实实践以人民为中心的发展思想。塑造“我愿永远做一个螺丝钉”的忘我精神，干一行爱一行、专一行精一行，任劳任怨、精益求精，以高度的责任心和使命感对待自

己的本职工作，在平凡岗位上创造出不平凡业绩。激励“提倡这种‘钉子’精神，善于挤和善于钻”的进取锐气，发扬斗争精神，增强斗争本领，敢于斗争、善于斗争，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

用雷锋精神凝聚奋进新征程的磅礴力量，要在“做”上见行动。把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活，在本职岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉，主动承担社会责任，热忱关爱他人，多做扶困帮难、扶弱助残的实事好事，以实际行动书写新时代的雷锋故事，为实现中国梦和“六个更加”中国式现代化镇江图景有一分热发一分光。新时代学雷锋志愿服务，要立足新时代新要求，自觉服务党和国家工作大局，当好推动党的创新理论落地生根的传播

者、践行者，在满足人民群众多样化需求中送温暖、献爱心，在践行社会主义核心价值观中树新风、育新人，在推进社会治理现代化中扬正气、促和谐，在推动国家发展和社会文明进步中彰显价值、作出贡献。

榜样的力量，总是指引着前进的方向。丰厚的精神文明更是现代化新镇江的题中应有之义。让我们用行动诠释雷锋精神，坚持立足岗位学雷锋、走向社会学雷锋，始终做雷锋精神的忠实传承者和社会主义核心价值观的模范践行者，不断擦亮“大爱镇江”品牌，营造见贤思齐、崇德向善的浓厚社会氛围，让爱党爱国成为最美的姿态，让学习楷模成为最美的传承，让践行文明成为最美的风景，用雷锋精神凝聚奋进新征程的磅礴力量，以实际行动谱写出新时期雷锋精神的镇江篇章。



摘要

在城市发展领域，我们说“小个子”，表面上看，这是在说城市体量、城市能级，但根本上，却是站在旧有的发展逻辑、资源认知中评判。在已然形成的格局中狼奔豕突，结局早已注定。真正要让“小个子”能爆发出大能量，唯有破旧局开新局。

阅读《每日经济新闻》的一篇全国人大代表专访，却想起了多年前曾经破圈的一句话——“小个子大能量”。

文章采访的是江西省新余市市长徐鸿。“小个子大能量”，恰是因为作为江西省最小设区市，却诞生了世界级的头部企业。面积3178平方公里，人口120万，新余市是江西省设区市中实实在在的“小个子”。“面积小、人口少，不沿海、不靠海，没有好的自然资源禀赋”，是徐鸿在采访中对新余的客观评论。但“小个子”亦能爆发大能量。“没有一克锂矿石资源，做不了‘靠矿吃矿’的‘地主’”，新余却拥有江西省市值最高的上市企业——赣锋锂业，是全球最大锂盐供应商，并率先在全国实现固态锂电池产业化，是国内最大的退役锂电池循环回收基地。“在‘双碳’背景下，钢铁产业转型是大趋势，遭遇长时间产业‘寒冬期’，新余的新钢股份却在十年间，营收由356亿元增至1050亿元，利税从2亿元增至37.7亿元。此外，还有锂盐产能国内最大、全球前三、国内市场占有率达90%，锂盐产能全球最大、全球市场占有率超98%的东鹏新材料……如今，新余这座赣西小城，已然蜕变成一座拥有8家上市企业的工业强市。

在城市发展领域提出“小个子大能量”，是时任湖州市市长王纲于2020年6月长三角企业家联盟成立大会在湖州举行时致辞中所言。致辞题为《重估湖州价值》，“小个子”要爆发大能量，则是对湖州战略目标的生动表述。而后的三年，湖州也确实做到了“黑马出击”。

事实上，近年来，“小个子大能量”的城市发展实例不少。譬如，今年1月，国家邮政局公布2022年快递业务量前50城市的情况表。一般理解中，物流业务量与城市人口息息相关。但情况表中，目前国内常住人口超2000万的4座城市，只有上海进入前十，排名第七。相反，在排名前十的城市中，出现了几个平日名不见经传的小城。具体前十城市如下：金华、广州、深圳、揭阳、杭州、东莞、上海、汕头、苏州和泉州。《中国新闻周刊》的文章《这几个小城市，凭什么超越北上广》如是分析，快递物流发展较好的包括两类城市，一类是传统意义上的大城市，比如广州、深圳、上海；另外一类则是抓住电商机遇的城市，哪怕是三四线城市，抓住机遇就能破局突围，譬如金华、揭阳、汕头等。

抓住机遇就能破局突围，新余的“小个子大能量”亦是如此。《澎湃新闻》亦专访了新余市市长徐鸿。文章如是写道：“摸准时代的脉搏，新余牢牢抓住了4次机遇：上世纪50年代末新钢（新余钢铁集团有限公司）的设立，开启了新余因钢设市、因工兴市的大幕；80年代因“小三线”建设，一批军工企业的落户，让新余以不到江西2%的土地面积、2.6%的人口，贡献了近10%的GDP。进入新世纪后，光伏产业的强势崛起让新余工业攀上新高峰，虽然后来光伏遇到瓶颈，但锂电产业顺势接过了新能源产业发展的接力棒，与钢铁产业并驾齐驱。”

恰是“抓住机遇破局突围”这句话让我们进一步思考，在城市发展领域，我们说“小个子”，表面上看，这是在说城市体量、城市能级，但根本上，却是站在旧有的发展逻辑、资源认知中评判。旧格局中已然形成了力量对比，“小个子”纵然再努力奔跑，却也是来回重复，困境依然。事实上，当我们总是沿着别人的发展路径亦步亦趋，总是在竭尽全力地追最大的风、逐最高的浪的时候，我们恰是在已然形成的格局中狼奔豕突，结局早已注定。真正要让“小个子”能爆发出大能量，唯有破旧局开新局。在产业“风口”乍起，新兴产业或者是老产业升级依然处于一个酝酿发端的阶段，谁都没有优势，谁也没有劣势，或许是谁能先意识到，抢先发力，谁就能赢得优势，也就是爆发出大能量。

公众号“混沌学园”近日恰有一篇文章，名曰《所谓成长，就是不断破局》。文章曾介绍了斯坦福大学教授保罗·瓦茨拉维克在《改变》这本书中提出的概念：第一序改变和第二序改变。第一序改变是指不影响原有模式的改变（系统内的改变），也就是“状态改变”；第二序改变是指对系统的改变，也就是“模式”改变。破局的关键正是第二序改变。而改变的第一步，就是识别所在的系统，换言之，也就是我们原有的格局。唯有看懂系统、看透系统，才能升维思考、不断破局。

以这样的概念看那些“小个子大能量”的城市。物流业发展，金华、揭阳、汕头等城市能够超越北上广，因为是电商产业的异军突起，引入了快递这个物流行业中的新变量。物流系统的旧格局变了，而他们抓住了机遇。新余抓住的4次机遇，也无一不是新兴产业的导入，让城市发展的旧格局变了。再看湖州，当年敢于喊出“小个子大能量”，恰是因为他们看到了大时代的大变革——城市的发展迎来了全新的格局；区域的关系看，城市之间从“邻里关系”逐渐升级为“队友关系”；从时空的关系看，“异地关系”逐渐升级为“同城关系”；生态的关系看，“钢筋森林”逐渐升级为“近山亲水”。他们也谋划了破局的“战法”——布局新空间，以湖州为支点推动浙江再崛起；彰显新价值，把湖州山水这盘大棋下进生产力的布局当中……

于是，想起《王志纲论战略》一书中提及的一个词——跳出。跳出空间，站在更宏观的尺度，才能发现其在坐标系下的战略位置和独特价值；跳出时间，跳出发展阶段，站在未来看现在；跳出区域，在更大尺度的区域关系中更准确地审视城市自身的长板和短板，发现自己的核心竞争力。

突然领悟，这跳出了，站得高看得远，恰能够看懂原系统、看透旧格局，也看清了未来方向，那么，抓什么样的机遇，该如何来破局，其实也就明白了。然后，认准那颗钉子，一锤一锤接着敲，破局突围也就不约而至了。

再见「小个子大能量」与破局突围

华翔

汲取榜样力量，书写“她”的新时代

谭艺婷



江南初春，花草吐艳。由市民阅读办、市史志办、市妇联、镇江报业传媒集团联合举办的“创意写作 全城接力”第七季活动“我为镇江女性写微传记”活动受到众多市民关注和参与，创作的微传记也不断引发共鸣。书写“她”的新时代，大家共同汲取榜样奋进的力量，一起建功向未来。

所有对女性的赞美建立在发现美、感受美的基础之上。参与者从自己的视角，书写追忆着那些曾照亮镇江历史夜空的女性群星，共情感怀不同时代、不同女性为这座城市树立的精神地标，颂扬新时代镇江女性“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的精神，为全面推动中国式现代化镇江新实践注入更多“她智慧”，凝聚更多“她力量”。

女性有特别的魅力。参与者石溪声为李佩写微传记，赞美她是“中科院最美的玫瑰”；孙建平为常丹红写微传记，赞美她是在

志愿服务路上的“月亮姐姐”；李荣平为杨凌写微传记，赞美她是开在社区里的康乃馨……这些入传的作品如同一首首“赞美诗”，我们从中品读了专属于女性的魅力和韵味，柔美而充满力量。

女性的魅力又不局限于单纯的“美”。梁红玉是擂鼓战金山的中帼英雄；史梅玲创新为景区添彩，为社区增光；赛珍珠是一位卓越有影响力的女作家；马金芳是职业装领域领头羊；毛芋黑发织霜织日月，粉笔无言写春秋；沈填珍田野守望者的光荣与梦想……这些参与作品从古写到今，从中国写到海外，又如同一本本“励志书”，我们从中体味到了巾帼不让须眉的志气，感受到了不同时期广大女性勇于担当、建功时代的积极作为。

当下社会经济飞速发展，工作生活节奏加快，这对新时代女性也提出了更高的要求。广大女性，要像古往今来的女性榜样看齐、学习，不论在什么岗位，从事什么工作，发扬吃苦耐劳的精神同时，与时俱进、勇于创新，用智慧和勤劳的双手创造幸福，在新时代的春天里，留下最美的倩影。



关注镇江有议事
看更多有意思评论
投稿邮箱：
zjrb@163.com

3月3日，润州区金山街道红光太古山社区联合市环卫中心共同开展“城市美容感恩有你”主题活动。文雯 摄

“网络文明兴”使得“花开满网春”

徐润

2012年至2022年，我国网民规模从5.64亿增长到10.51亿，互联网普及率从42.1%提升到74.4%。人们在网上传生活、讨论时事，互联网甚至成为我们生活的重要组成部分。也正因互联网渗透率如此之高，“生活”的健康与否，就成了亿万网民关注的话题。唯有汇聚向上向善力量，注重弘扬新风、倡导网络文明，使得网络文明之花在网络空间盛开。

培育营养土壤，让网络空间“养分”充足。网络空间不是“无源之水，无本之木”，需要深厚的文化底蕴、文化根基夯基础、筑基底。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书

记关于网络强国的重要思想为指导，把博大精深的中华文化作为网络文化的重要源泉，推动优秀传统文化的数字化、网络化，用主流文化占领网络传播阵地，努力形成一批具有中国气派、体现时代精神、品位高雅的网络文化品牌，推动网络文化发挥滋润心灵、陶冶情操、愉悦身心的作用。

用心播洒阳光，让网络空间“阳光”普照。推进网络文明，综合治网是保障。要打好治理“组合拳”，用光明驱散网络阴霾，运用多种手段，探索多种方法，应用新技术、加强同互联网企业合作共建，加快推进网络空间法治化进程，织密个人信息“保护网”……充分调动行业主管部

门、网络社会组织、网信企业、正能量网络名人，以及广大网民的力量，让网络文明成为人人上网时的“一根弦”，提升思想意识，健全监督管理，让正能量盈满指尖，必能让网络空间阳光普照，处处皆是温暖人心的风景。

弘扬文明新风，让网络空间“雨露”均沾。清朗网络空间，人人向往之。网络正能量不应该是“稀缺资源”，而应该是“处处可见”。当网络正能量不断走进舞台中心，一定程度上代表着这个时代的人心所向。比如习近平总书记给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信，对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望，比如

捐献眼角膜的肿瘤患者欧阳忻怡、四次准备结婚一次都没成的抗疫医生周亚丹……这些“人”与“事”让我们所倡导的价值观念愈发清晰，也为更多人树立起了“心”与“行”的榜样，要发挥网络自身的“生机”优势，汇聚向上向善力量，培育文明“新力量”，引导人人争做时代“好网民”。“键盘间有星辰大海，鼠标上有日月山河。”让我们重视起自己的每一个点赞、每一条评论、每一条转发，不信谣、正视听、净网络，共同营造网络文明新风、绘就网络文明新蓝图。

（本文荣获“镇江知灼见——网民素养与网络文明”2022南京银行杯镇江市网评大赛二等奖）

「镇江知灼见」网评大赛获奖作品展示③

纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年



学雷锋好榜样

服务他人 奉献社会

公益广告 镇江日报社 宣